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MEMÓRIA DE REUNIÃO DO COMITÊ GESTOR 

DADOS DA REUNIÃO 

DATA DA  
REUNIÃO: 

01 de junho 
de 2021 

HORÁRIO DA 
REUNIÃO 

Início: 14h30 LOCAL DA 
REUNIÃO: 

Videoconferência 
Término: 17h30 

PONTOS DE PAUTA 
 

TÍTULO DA PAUTA SÍNTESE DO ASSUNTO 

1 
PARNA Lençóis Maranhenses - Plano de trabalho. 

PARNA Lençóis Maranhenses - Plano de trabalho. 

2 
Empreendimento preexistentes x unidades de conservação de proteção in-
tegral. 

Empreendimento preexistentes x unidades de conservação de proteção 
integral. 

3 TAC APA do Rio Descoberto TAC APA do Rio Descoberto 

4 
Acordo de Cooperação Técnica - ACT Referente ao Processo 02032.000003/2021-34, que trata do Acordo de coo-

peração entre ICMBio e Instituto Linha d'água. 

5 
Licenciamento Ambiental Referente ao Processo 02128.000154/2020-42, que trata da Autorização 

para o Licenciamento Ambiental do empreendimento Mina do Lopes. 

6 
Recursos para regularização fundiária Utilização de recursos disponíveis para regularização fundiária no Parque Na-

cional Chapada dos Veadeiros. 

7 
Acordo de Cooperação Técnica 1) 02119.002069/2019-94 - Proposta de acordo de cooperação entre ESBR e 

ICMBio acerca de ações de educação ambiental e integração socioambiental 
no entorno sudoeste do Parque Nacional Mapinguari. 

8 Informes Gerais Informes Gerais 

 ENCAMINHAMENTO/DELIBERAÇÃO 
PONTO DE PAUTA 

RELACIONADO 
ÁREA 

RESPONSÁVEL 
PRAZO 

OBSERVAÇÕES/ 
REGISTROS 

IMPORTANTES 

A 

Versa sobre a apresentação do Plano de Trabalho referente ao Termo de 
Compromisso do Parque Nacional Lençóis Maranhenses para 
desenvolvimento de projeto de conservação, inclusão social e 
desenvolvimento econômico e humano local a fim de gerar alternativas de 
renda sustentáveis, observando a valorização e respeito as comunidades 
tradicionais que habitam no PARNA. Há a necessidade de levantamento de 
dados das famílias e reconhecimento do direito ao território, buscando 

1 PFE -- -- 



alternativas para elevar o índice de Conservação. Foi apresentado o 
cronograma de execução do projeto e o Presidente, Fernando Lorencini 
manifestou-se, solicitando que seja feita uma revisão nos prazos 
apresentados no cronograma de execução para que de fato atempamente 
sejam atendidos. A Disat ficará responsável pelo levantamento dos tablets 
para auxiliar no preenchimento do levantamento dos dados das famílias. A 
Chefe de Gabinete, Mariana Bulat informou que o Gabinete está à 
disposição para trabalhar juntamente com o PARNA no refinamento do 
projeto. O PARNA irá instruir processo via SEI específico para essa demanda, 
a fim de que o Gabinete encaminhe para as Diretorias. Após não haverá 
necessidade novamente em submeter esta pauta ao Comitê Gestor. O NGI 
ICMBio São Luís responsável pela elaboração do Plano de Trabalho deve 
realizar a abertura de processo e adequar datas do cronograma 
executivo em conjunto com a equipe do Parque Nacional dos Lençóis 
Maranhenses. 

B 

Trata-se de elaboração de estudos da PFe/ICMBio para levantamento de 
empreendimentos preexistentes a fim de desenvolver de rito procedimen-
tal nas Unidades de Conservação corroborando na legitimação das ações a 
serem adotadas referente aos empreendimentos preexistentes em UCs. O 
Gabinete encaminhará Ofício via SEI para as Gerências Regionais com reco-
mendação para que as Chefias de Unidades elaborem levantamento dos 
empreendimentos preexistentes em UCs. 

2 PFE -- -- 

C 

Trata-se de Termo de Ajustamento de Conduta a ser firmado com os em-
preendedores do loteamento Residencial Bela Vista na APA do Rio Desco-
berto, cujo houve o reconhecimento da irregularidade do empreendimento 
pelo Poder Judiciário por meio de ação civil pública de autoria do próprio 
Ministério Público, declarando-se a nulidade das licenças ambientais e insi-
tando os responsáveis à reparação dos danos ambientais. Assim descrito 
pelo Comitê Gestor a PFe irá elaborar fundamentação para definir os valo-
res a serem compensados neste empreendimento, após submeterá a apre-
ciação do Comitê Gestor.  

3 PFE -- -- 

D 

Trata-se de Cooperação mútua entre o ICMBio e o Instituto Linha D’água, a 
ser executado por meio do CEPSUL para a conservação de espécies amea-
çadas de extinção. Não há transferência de recursos financeiros. Diante das 
informações demandadas, o Comitê Gestor aprovou o ACT. 

4 DIBIO -- -- 



E 

Processo 02128.000154/2020-42 trata da Autorização para o Licencia-
mento Ambiental do empreendimento Mina do Lopes que visa explorar mi-
nério de ferro em lavra a céu aberto próximo ao PARNA da Serra do Ganda-
rela, processo iniciado na Gerência Regional Sudeste e Dibio, cujo a primeira 
análise concluiu pela necessidade de estudos complementares devido a in-
compatibilidade de condições técnicas apresentadas, principalmente nos 
impactos que venham a causar nos recursos hídricos do PARNA. O Comitê 
Gestor deliberou para que seja solicitado ao Órgão licenciador a apresenta-
ção de estudos técnicos que demostre laudo positivo para o não compro-
metimento no Parque Nacional da Serra da Gandarela.  

5 DIBIO -- -- 

F 

Versa sobre a decisão de utilização de recursos disponíveis para regulariza-
ção fundiária no Parque Nacional Chapada dos Veadeiros. O Comitê Gestor 
decidiu que os recursos de compensação ambiental disponíveis no PARNA 
serão utilizados inicialmente para indenização de quatro processos  que re-
presentam cinco propriedades distintas. 

6 DISAT -- -- 

G 

Trata-se de continuidade sobre o Acordo de Cooperação entre Jirau energia 
e ICMBio com o objetivo de contratação de mão de obra para a realização 
do diagnóstico socioeconômico da Vila Curuquetê. desenvolver atividades 
no âmbito do calendário ambiental do Programa de Educação Ambiental da 
UHE Jirau com o objetivo de sensibilizar a população da área de influência 
do empreendimento, conforme definido no Plano de Trabalho e visitantes 
para a diminuição das pressões e ameaças diretas e adoções de práticas que 
contribuam na conservação dos recursos naturais e da biodiversidade, as-
sociados ao cumprimento de normas e regras do Parque Nacional Mapin-
guari. 

7 DISAT -- -- 

H 

Passaram-se aos informes. O Presidente, Fernando Lorencini, informou 
que: 
1) As Memórias do Comitê Gestor deverão ser apensadas em processo ins-
truídos pelo SEI e encaminhadas aos membros e convidados para validação. 
2) Na reunião do Comitê Gestor do dia 20/05/2021 foi apresentado no 
ponto de pauta “8” deliberado no item “H” sobre a possibilidade da inclusão 
das novas ações no Plano Anual de Execução (PAE) 2021 do Fundo de Com-
pensação Ambiental (FCA) de:  
-  01 viatura de ataque principal sobre esteiras com turbina - Valor Unitário: 
R$ 8.380.905,14– Valor Total: R$ 8.380.905,14;  

8 GABIN -- -- 



- 03 robôs autopropelido com auxílio de turbina - Valor Unitário: R$ 
2.573.028,27– Valor Total: R$ 7.719.084,82. No valor total de R$ 
16.099.989,96, condicionado à apresentação de nota técnica da COIN que 
indique a adequação técnica e operacional para uso nas unidades de con-
servação. A nota técnica concluiu que faltam elementos para a aquisição 
dos itens acima, portanto o Comitê Gestor decidiu pela não inclusão dos 
itens no PAE 2021. 

MEMBROS (CONFORME LISTA DE PRESENÇA) 
ÁREA NOME CARGO/FUNÇÃO E-MAIL PRESENÇA 

1 ICMBIO Fernando Lorencini Presidente  presidencia@icmbio.gov.br Presente 

2 GABIN Mariana Bulat Chefe de Gabinete mariana.bulat@icmbio.gov.br Presente 

3 DIPLAN Luís Henrique Falconi Diretor luis.falconi@icmbio.gov.br Presente 

4 DIBIO Marcos Aurélio Venâncio Diretor marcos.venancio@icmbio.gov.br Presente 

5 DISAT Nolita Almeida Cortizo Diretora nolita.cortizo@icmbio.gov.br Presente 

6 DIMAN Marcos de Castro Simanovic Presidente Substituto marcos.simanovic@icmbio.gov.br Presente 

7 PFE Dilermando Gomes de Alencar Procurador Chefe dilermando.alencar@icmbio.gov.br Presente 

8 AUDIT Patrícia Alvares Auditora  patricia.oliveira@icmbio.gov.br Ausente 

9 GABIN Pedro de Araújo Ferreira Coordenador-Geral pedro.ferreira@icmbio.gov.br Presente 

10 GABIN 
Temístocles Murilo de Oliveira 

Junior 
Corregedor murilo.oliveira@icmbio.gov.br Presente 

11 AUDIT Fernanda Guedes Araújo Auditora Substituta fernanda.araujo@icmbio.gov.br Presente 

 
 

CONVIDADOS PRESENTES (CONFORME LISTA DE PRESENÇA) 

LOCAL NOME CARGO/FUNÇÃO E-MAIL PRESENÇA 

1 
PARNA LENÇOIS 
MARANHENSES 

Yuri Teixeira Amaral Servidor yuri.amaral@icmbio.gov.br 
Presente 

2 
NGI ICMBio Batoque 

Prainha  
Karina de Oliveira Teixeira Servidor karina.teixeira@icmbio.gov.br 

Presente 

3 
PARNA LENÇOIS 
MARANHENSES 

José de Ribamar Vieira 
Rodrigues 

Chefe de Unidade jose-ribamar@icmbio.gov.br 
Presente 

4 DIMAN Daniel de Castro Servidor daniel.castro@icmbio.gov.br Presente 

5 
GERÊNCIA REGIONAL 

CENTRO-OESTE 
Ademar do Nascimento Gerente Regional ademar.nascimento@icmbio.gov.br 

Presente 



6 CEPSUL/DIBIO Eloísa Vizuete Servidor eloisa.vizuete@icmbio.gov.br Presente 

7 CGIMP/DIBIO Igor Soares Coordenador igor.soares@icmbio.gov.br Presente 

8 CGTER/DISAT Glender Soares Lopes Coordenador glender.lopes@icmbio.gov.br Presente 

9 CGSAM/DISAT Marcelo Moreira Prado Coordenador marcelo.prado@icmbio.gov.br Presente 

10 
NGI ICMBio PORTO 

VELHO 
Tatiane Rodrigues Lima Servidor lima.tatiane@icmbio.gov.br 

Presente 

11 CGATI/DIPLAN Pedro Ribeiro Coordenador pedro.ribeiro@icmbio.gov.br Presente 
 
 

ELABORAÇÃO 

RESPONSÁVEL PELA ELABORAÇÃO: Wesleiny Chagas Ferreira Portuguez 

 


